

DEBRECZENI ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR:
HELYBEN: Félévre . . . 6 kor. — fl. Negyedévre . 3 kor. — fl.
VIDÉKEN: Félévre . . . 9 kor. — fl. Negyedévre . 4 kor. 50 fl.

Felelős szerkesztő és lapfőnököse
THAN GYULA.

SZERKESZTŐSÉG és KIADÓNYIVAL:

Debreczen, Fő tér Biedermann-palota, földszint, az udvarban hátul.

Apponyi az emelvényen.

Ma lépett először az elnöki emelvényre a képviselőházban gróf Apponyi Albert. Diszes hely a képviselőház elnöki széke, de kétségtelen, hogy Apponyi személye és egyénisége ezt a diszt igen nagy arányokban emelni és kiegészíteni fogja.

Impozáns alak, nagy elme, nagy tekintély, fedhetlen és érintetlen karakter. Ha ilyen tekintély, a tekintélynek ilyen föltételeivel ül az elnöki székbe, ott okvetlenül missziót teljesít és egyszersmind az a megnyugvás szállja meg a közvéleményt, hogy *Szilágyi Dezső örökét méltóbb egyéniség nem vehette volna át, mint éppen gróf Apponyi Albert.*

Hanem, amikor ott látjuk imponáló alakját az elnöki dobogón, bizonyos eszme-asszociációk folytán

más jelenség tüneménye lép elénk, amely a magyar politikai és közéleti viszonyoknak sajátos tüneménye.

A hatalom képviselői és le-téteményesei ugyszólván hozzászoktatták a közvéleményt ahhoz, *hogy nem lehet nagy ember más Magyarországon, csak az, aki miniszter.*

A miniszteri kinevezés egyszersmind a nagyság keresztlevele is a hiedelem szerint és vannak, akik az elismeréssel mindaddig tartózkodnak, amíg valakinek miniszterré való kinevezése a hivatalos lapban meg nem jelenik. Akkor azután teljes reverenciával hajolnak meg előtte, nagy embernek mondják és tartják, bármilyen piczi kaliberű is, egyéniség és jelentőség dolgában. Hiába: ő miniszter és annál fogva nagy ember.

Ez olyan balhiedelem, hogy bátran be lehet sorozni a rögeszmék közé. Hány miniszterke jött és ment, bukkant fel és merült alá a nélkül, hogy a nagyságnak akárcsak legkisebb jelét is adta volna. Ugy vánszorogtak végig a politikai pályán, hogy amikor leléptek onnan, köd előtt, köd utánam: még nyomuk sem maradt, ha csak a hiúság füstje nem mutatta egyideig, hogy itt voltak. De amikor ez a kis füst is eloszlott, végük volt. Még önmaguk is túlélték emléküket.

S noha a miniszteri nagyságnak ez az efemer jelentősége tünemény gyanánt oly sokszor megújul, mégis minden új miniszteri kinevezésnél örömrivalgás támad: „Ime megint egy nagy emberrel gyarapodtunk!”

Még most is csak tartózkodva akarják némelyek elösmerni, hogy

Nefejejtsek a sirokról.

Irta: *Somlyai (Brüsetel) Lajos.*

Borongós, hűvös őszi idő...

Az elborult ég gyászolja a nyári virulás hervadását...

A fák lombja csendesen hull s tarka szemfedő gyanánt ráborul a haló földre...

„Őszi tájnak hervadása“!... Elmulás szomorú ideje!...

Az alkony leszáll... megszólal a hangok mélabus zenéje, hogy elsirassa az elhunytakat... Gyászol most minden... Hisz' halottak estéje van, azoknak fájó emlékezete, kik a keresztnek csendes árnyában pihennek...

Elzarándokol ma a halottak csendes birodalmába mindenki, hogy a sirok között elköltözött kedveseire gondolva, eszébe jusson a mulandóság azon megváltoztathatatlanság, szigorú törvénye: „el van határozva, hogy egyszer mindenkinek meg kell halnia“!...

S azok a néma sok sirok eszébe juttatják, hogy az élet olyan, mint a hulló csillag, mely tündököl még de a másik percében már lehull a magasból: olyan, mint a virág, mely a felkelő nap sugaraitól üdén tárta ki kelyhét, de a lenyugvó nap pal hervadtan hull le tővéről... S aki ma

még ragyogni látja élete csillagát, holnap már ott fekszik gyászravatalán!...

A sűrű egymásmellett levő sirok figyelmeztetik a közöttük járó-kelőket, hogy a halál kérlelhetetlenül szedi a maga áldozatait... Elragadja úgy a biborban levő koronás királyt, mint a rongyokba burkolt utszéli koldust; kioltja úgy az őszi fűtű, megtört aggastyának, mint a deli ifjunak életét; magával viszi a viruló szép hajadont ép úgy, mint az ártatlan, mosolygó kisedet...

A gyászba borult, csillagtalan eget most a temető pótolja ezer meg ezer lobogó lángjával, melyeket az elköltözöttek iránt való kegyelletes szeretet és bánat san fájó emlékezet gyújtott fel a sirokon... Ez a szeretet és emlékezet csal ma könyveket a szemekbe, imát s bánatos sóhajta szívbe, az ajkakra... Hogyne, hisz' mindenkinek van egy-egy kedves halottja, ha mindjárt nem is az öreg föld rideg hantjai zárták is el tőle... A szívnek is van sokszor halottja, s itt is felgyul ilyenkor a szomorú emlékek kegyelletes világa...

A sirokon levő kereszt s a lobogó gyertyalángok eszébe juttatják vigasztalásképen az élőknél, hogy túl a síron viszontlátjuk egymást! Egykor mindnyájan feltámadunk!...

A békés egyenlőség és zavartalan nyugalom e néma hazája, a temető sokra, nagyon sokra tanítja az elcsúszkáló embert... Minden egyes sir egy-egy tanulság, egy-egy megható történet...

Elmondok néhányat...

* * *

Elhagyott sirhalom van a temető szélén. A gyeper már régen benőtte; keresztje félre dőlve áll, nincs rajta koszorú, csak egy kis gyertya pislog a gondozatlan síron...

A sir mellett mozdulatlanul áll egy kopott ruhájú, dult arcú férfi, komoran. Kalapja szemére van húzva, hogy a járókelők ne ismerjék fel.

A kis gyertya fényénél eldurvult arczán most megcsillan valami... Ijedten kap oda, letörli... Két könyecsepp volt az, amelyeket a szomorú visszaemlékezés sajtot ki szemeiből...

Gazdag özvegynek volt ő egyetlen fia. Becézgettek, elkapatták... A tuiságon szerető édes anyja, kinek egyetlen vige sa férje halála után fia vol, teljesítette minden kívánságát, minden kedvtelését. Azok a „jóbarátok“ pedig gondoskodnak róla, hogy a vigalomból, a gyönyörből ki ne fogyjanak.

Mauer Bertalan „Angol Királynő“ vendéglőjében

Minden pénteken:

Dréher-sör 1 pohár 8 kr.

Minden szombaton:

HALESTÉLY és ERDÉLYI BABLEVES, **VADESTÉLY**

Játzik: Rácz Károly zenekara.

Dréher-sör 1 pohár 8 kr.

Játzik: Magyar Testvérek zenekara.

Színház után friss ételek — Figyelmes kiszolgálás.

Apponyi Albert, mert eddig nem volt miniszter, még nem nagy ember. A házelnöki állás, noha egyenrangú a miniszteri állással, még nem elég azoknak, akik a nagyságot csak a miniszteri ki-nevezéstől teszik függővé.

Pedig ideje volna, ha a magyar közönség ebből a balhiedelemből már kiábrándulna végrevalahára. Apponyinak husz évi politikai multja, multjának küzdelmei és munkái, egyéniségének ereje és imponáló volta, föltétlen hazafiassága, elméjének tisztasága csak fölér egy olyan közléssel, amely a hivatalos lapban jelenik meg, hirül adván, hogy a miniszterelnök előterjesztésére a király ezt, vagy azt az urat miniszterré nevezte ki.

Minnenki át van hatva annak a tudatától, hogy Apponyinak ebben az országban nagy a jövője. Hogy nagy elméjének, tiszta gondolkodásának olyan munkaköre van itt, amelyet csak ő végezhet és senki más.

Vannak, akik azt hiszik, hogy Széll Kálmán skartba akarta tenni Apponyit azzal, hogy házelnökké nevezte ki, félvéu Apponyi nagyságától. Akár igaz ez, akár nem: Apponyi a házelnöki széken

O szórta a pénzt... De végre beállt a tönk. Szerető anyja könyek közt adta tudtára, hogy már nem tud adni többet, hogy már rég az adósságból élnek, de azt is kimerítette, már semmijök sincs, szegények, koldusok.

S a szerető fia? — Átkozza az anyát, gorombáskodik, tiszteletlen iránta, ki áldozatjává lett. És, mert ő már nem tud megszokni eddigi életmódjáról, hűtlenül ott hagyta az édes anyját, gyámoltalanul, egymagára, a jószívű emberek könyörületére bízva, ő pedig elmegy világgá!...

A szegény anyja, ki még ezután is szerette hálátlan gyarmekét, megbocsátott neki, siratta őt s imádkozott érte...

Idők multán villámsapásként éri a hir, hogy az ő fia, kiért anyit áldozott, elzülött, börtönbe került, mert úgy szerzett pénzt léha életéhez, ahogy nem volt szabad.

Ez megölte őt az anyai szív ezt nem bírta ki!...

Oda temették a szegények és elhagyottak sorába. Valamenyik jószívű embe megjelölte sírját egy kis kereszttel...

A börtönből kiszabadult fia szivében felébredt a gyermeki szeretet, elment felkeresni anyját, de már csak sírját mutathatták meg neki...

Most, — már későn, — ott áll és könnyet hullat arra az elhagyott sírra s megindultan rebegi: „Nyugodj békén jó anyám! Boldogabb vagy te, mint gyermeked... Jobb neked ott a hideg hant alatt, legalább nem látod, mivé lett egyetlen fiad!...”

(Folyt. köv.)

épp oly kevésbé van skartban, mintha képviselő sem volna. Ilyen egyéniségeket egyáltalában nem lehet elnyomni s nagyságuk utat tör, akár miniszterek, akár nem. Misszióját már most kezdi teljesíteni a házelnöki széken s hol fog megállapodni, az egyáltalában kiszámíthatlan.

ORSZÁGGYÜLES.

A képviselőház ülése.

Ma választották meg az új Ház elnökát. Farkas János főtörrelbiztos minden honatyának a kezébe egy fehér czédulát nyomott, melyen ez volt olvasható:

A Ház elnöke:

Gróf Apponyi Albert.

A Házban ma nagy élénkség volt. A karzatok zeufolva voltak, az ülésterem pedig valóságos hangyabolyhoz hasonlított. A folyosókon feltűnt egy-két kibukott nagyság is, így a többek között Rosenberg Gyula, a ki a kérdezősködésre egykedvűen felelte, hogy nem lehet mindenki képviselő. De azt mondhatom — tette hozzá — hogy nagyon furcsán érzem magam itt a folyosókon, mint nem képviselő.

Tudósítónknak volt alkalma beszélgetni Makkai Zsigmond székely képviselővel, a ki bizonyos nyugtalansággal mondja mindenkinek, hogy az ő mandátumát megtámadták. Pedig hát — jegyzi meg — nem volt ott semmi törvénytelenység, tiszta munka volt az. Most egy Kossuth-párti képviselő szól Makkaihoz és kérdi tőle, hogy miért nem volt tegnap a párt értekezletén? Hát tudod, nagyon fájt a fejem, meg álmos is voltam, válaszol Makkai. — Jó lesz, ha stolidabb lésez, vágja vissza az előbbi Makkainak, aki megígérte, hogy ezentul el fog járni az értekezletre.

Fabinyi Teofil korelnök fél 11 órakor nyitotta meg az ülést; az egyes osztályok előadói ezután fölelvasták a mandátumok megvizsgálásáról szóló jelentéseket és azokat a szokásos 30 nap fenn-tartásával rendbenlévőknek találták.

Ezután megválasztották az elnököt. Gróf Apponyi Albert 242, Komjáthy Béla 36, Justh Gyula pedig 1 szavazatot kapott.

Ezután alelnököknek Dániel Gábor 195, Tallián Béla 184 szavazattal választották meg.

Barabás Béla 37, Tóth Jáános 38 szavazatot kapott.

Ezután a jegyzőket és a háznagyot választották meg.

Most Apponyi Albert gróf az elnöki pódiumra lépett s megtartotta székfoglalóját. Annyi taps, viharos éljenzés s olyan ováció még nem volt a Házban, mint az Apponyi beszéde alatt és után. Apponyi Albert hatalmas székfoglaló beszédét kü-

lönben szóról-szóra a következőkben közöljük:

Apponyi beszéde.

T. képviselő urak! Midőn bizalmak az elnöki tisztet rám ruházták, kitüntetésben részesítettek, a melynél nagyobbak hivatásban nem gondolhatók.

A kitüntetésért, a melyben osztoznak igen t. elnök társaim, az ő nevükben is szívem mélyéből köszönetet mondok; a hivatásnak velök együtt lelkiismeretes akarattal szemtellem egész erőmet. Talán fel fog emelni feladatam magaslatára az a rajongó lelkesedés, a melylyel ősi alkotmányunkban a nemzet hatalmas politikai geniuszának legcsodálatosabb művét bámulom és az a förtelen hit, a melylyel a parlamenti intézményekhez, különösen pedig azok népképviselői tényezőinek hatalmi állásához ragaszkodom, mert ebben látom úgy a politikai szabadságnak, a nemzeti önkormányzat gondolatának, mint közjogi önállóságunknak legerősebb biztosítékát. Azon feltételek ugyanis, a melyekhez a parlamenti kormányforma a fejedelmi jogok gyakorlását köti, egyfelől azok állandó összhangját biztosítják a nemzeti akarattal, másfelől lényegileg és formailag elkülönítik a magyar királyi jogkört attól a jogkörtől, a melylyel ő felsége, mint más országok fejedelmei bír; általuk nyilvánul meg tüztesen a magyar királyi hatalom önálló közjogi személyisége és ezzel a magyar korona függetlensége. Nem csoda tehát, hogy a nemzet oly szívósan küzdött alkotmányának parlamenti átalakulásáért és, hogy most is eltérőleg attól a scepticismustól, mely a parlamenti intézményeket másutt környékezi és mely a reakcionárius irányzatok olesó szellemekedésének valóságos divatcikkévé vált, föltett nemzeti kincséknél őrzi ez intézményeket és szorgos munkával fáradozik súlypontjának: a népképviselőnek megerősítésén úgy gyökereiben, t. i. a néptől való függésében, mint működésében, t. i. minden egyéb tényezőtől való függetlenségében.

Az én politikai életemnek is ezek az alapvető meggyőződései, melyek elhatottak agyamból szivemre, átmentek husomba és vérembe egy 20 éves képviselői pálya harcaiban és tapasztalásaiban. A ki ezekkel telítve lép az elnöki polczra, annak itt csak egy gondolata lehet; akkép viselni tisztjét, hogy a népképviselői kamarának méltósága megóvassék, tekintélye gyarapodjék, a hatalma növekedjék.

Becsületes száradékom tudatában teljes bizalommal lépök a nagy célok szolgálataiba, bizva mindenekfelett Isten segítségében, bizva a szék dicső hagyományaiban bizva a Ház minden egyes tagjának támogatásában.

Az elnöki szék hagyományait érintve fölidéztem a Ház előtt Szilágyi Dezsőnek soha el nem muló emléket, a kinek nagysága egyaránt kinagaslott az ellenzéki vezér, a kormányérfi és a kormánytámogató egésze ü képviselő szerepében, debizonyára sehol sem tündöklött ragyogóbb fényben, mint ezen a helyen. Közvetlen elődökre nem mondhatok nagyobb dicsérteket, mintha kiemelem azt, hogy a hagyományok vonala az ő kezében meg nem szakadt és nekem nem lehet e helyen méltóbb ambízióm, mint azok fenntartása és érvényesítése.

A Ház minden tagjának támogatására pedig azért számítok, mert lehetetlen, hogy egyet ne értsünk mindnyájan a népképviselő magas hivatásának felforgásában és hogy át ne érezzük e hivatás teljesítésének feltételeit, amelyek felett őrködni nemcsak az elnökségnek, de mindnyájunknak feladata. E föltételek elseje és egyáltalán a törvényhozó testület életelve a szólásszabadság; dicső elődeink nagy küzdelmek árán vívták ki annak törvényes biztosítékait, rajtunk

áll e vívmány megbecsülése és tényleges életben tartása. De magánál a szabadságnál nem csekélyebb fontossággal bír a szabadságeslekvés erkölcsi korlátainak megtartása; ez minden szabadságnak, tehát a parlamenti szólásszabadságnak is léttörvénye. A házszabályok elvi fontosságú rendelkezései nem is tartalmazznak egyebet, mint egyfelől a szólásszabadságnak biztosítását, másfelől azon erkölcsi korlátok meghatározását, melyeket a souverain testület lelkiismerete felismert és függetlenül kodifikált önmagának. E házszabályok végrehajtásában kötelessége lesz egyfelől a nyilatkozási szabadságot mindekinnek, a legtörpőbb kisebbségnek, a legelszigeteltebb, sőt a legellenzenvesebb vélemények számára is egyformán biztosítani; másfelől pedig e szabadság önalkotta korlátait a parlament minden tényezővel, a leghatalmasabbal, úgy mint a leggyengébbel szemben egyaránt érvényesíteni. A Ház pedig saját hatalmi állásának alapjait rongálná, ha e feladat teljesítésében az elnökséget nem támogatná, ha akár türelmetlenséggel a szólásszabadságot, akár figyelmetlenséggel annak önalkotta korlátait megtagadná. Ha tehát olyan pillanatokban, midőn egyesek és pártok talán jogosult érzelmeik hatása alatt e szabályokon áttörni készülnek, elnöki tisztem jogait, a mely szigorú pártatlansággal, ép olyan határozottsággal érvényesítem: jusson e Ház minden tagjának eszébe, hogy ezt egyedül a népképviselői kamra fenségének szolgálatában teszem és legyen minden muló szenvedélynél erősebb azon intézményekhez való ragaszkodásunk állandó szenvedélye, a melyeken nemzeti létünk és szabadságunk biztossága nyugszik.

Azok a házszabályok, a melyek a jelen országgyűlésen lépnek először érvénybe, több oly újítást tartalmaznak, a melyek az elnöki hatáskört érintik. Ezek közt legfontosabb az a feladat, a melyet az összeférhetlenségi törvény végrehajtása körül bízunk az elnökségre; értem a Ház azon tagjainak megjelölését, a kikből esetről-esetrol sorabuzás útján alakítandók az összéférhetlenségi ítélő-bizottságok. E feladat kötelességszerű teljesítésére, a mint a felelősséget egyedül viselem, úgy minden idegen befolyás és idegen tekintet kizárásával fog eljárni. Kiindulási pont az a szilárd hit, hogy a Ház minden tagja azt a bírói tiszteletet, ha annak gyakorlására vetnék, bírói szellemben fogná gyakorolni. Ki van tehát zárva a lántó mellőzés gyanuja, akár a kivételes bizalom nyilvánításának gondolata. Ama névsor összeállításánál győződésem szerint két vezérszempontnak kell érvényesülni: egyfelől a kisorsolás esélyeivel szemben is a lehetőségig biztosítani a judicatura egyöntetűségét, másfelől a közvélemény minden ányatátat megnyugtanni a törvények a törvényhozó akarata szerinti végrehajtása iránt. Ha ez ügyben kizárólag ezt a két szempontot fogom legjobb tudomásom szerint alkalmazni. A házszabályok egyéb újításai szigorubb intézkedéseket tartalmaznak a rend sulyos megzavarásának, az elnökséggel szemben tanusított állandó ellenszegülésnek eseteire, a nélkül azonban, hogy ez szigorú intézkedések végrehajtására kényszereszközökről gondoskodnának. Én e látszólagos hégagát házszabályainknak szivesen látom: a magyar parlamentnek egyik hagyományos dicsősége az, hogy a vitakozási szabadság korlátainál a fegyelem külső eszközeinek legkisebb mértékével bír minden európai parlament közt és hogy mégis a politikai fegyelméletesség, a vitakozási formák tisztessége és a munkaképesség tekintetében egyikükök sem áll mögötte, bízom abban, hogy együttes törekvéssel fenn fogjuk tartani ezt a nemzeti dicsőséget, holt betűvé fogjuk tenni ama szigorú intézkedéseket: ámdé t ljesen bízom abban

is, hogy a mennyiben azok alkalmazásának esete mégis előfordulna, végrehajtásukat minden kényszereszközöknél hatályosabban biztosítaná az a becsületbeli kötelezettség, a melyet az új házszabályok megalkotásakor az összes pártok képviselői vállaltak és a mely a Háznak az előadói szökből tudomására is hozatott. Ez csupán erkölcsi biztosíték; de abban a testületben, a mely a nemzet szabadsági jogainak legfőbb képviselője, ne is érvényesüljön soha más, mint erkölcsi hatalom: mert mi a szabadság egyéb, mint az erkölcsi erők uralma? Ebben az igazságban foglaltatik — ha úgy akarják nevezni — az én elnöki programom; ez az irányelv, mely szerint a parlament tanácskozásait kívánom, hogy felemelkedjék arra a történelmi magasságra, a melyre a korona helyezkedett, midőn az országgyűlést megnyitó legmagasabb trónbeszédben igazán királyi szavakkal állította elnök vezérszempontokul: történelmi hagyományainkat, ősi alkotmányunk dicsőségét, nagy nemzeti hivatásunkat, a magyar állam kiépítésének szünetelést nem tűrő feladatát. T. képviselőtársak! Midőn a trónon megújulnak a nemzeti királyság legszébb emlékei, ujuljanak meg e parlamentben is országgyűléseink legdicsőbb hagyományai folyjon itt nagy eszmék nemes harcza, erős meggyőződések edző mérközése: de éreztessé magát mindenkor szeretett királyunk által hirdetett ama nemzeti eszmék egységitő hatása is, és legyen küzdelmeink elmégesedésének minden házszabálynál erősebb gátja. Ez az erkölcsi erő, a mely fegyelmelni fogja vitakozási szabadságunkat és én csak akkor fogom érezni, hogy elnöki hivatásomnak megfelelttem, ha ezt az erőt tudom egész hatályában képviselni és mindnyájok öntudatában folyton ébren tartani?

Midőn tisztemnek ily szellemben való teljesítéséhez kérem t képviselő társaim támogatását, a kifejtett nagy szempontok mellett talán egy subjectiv mozzanatra is szabad hivatkoznom: arra a szívélyes kollegiális viszonyra, t. i. a melyet hosszú parlament pályámon át a ház összes tagjaival pártkülönbség nélkül fenntartani szerencsés voltam, én e barátságos viszonyt mindenkor közéletem legbecesebb vívmányai közé számítottam, ma pedig méltán láthatom abban elnöki feladataim sikeres teljesítésének őszinte és üdvös együttműködésünknek egyik zálogát. Ajánlom úgy magamat, mint T. tisztársaimat mindnyájuk szives jóindulatára. (Eljen, taps, kendő lobogtatás perczeikig ismétlődik.)

A képviselőház jegyzői gyanánt Dedovics György, Esterházy Kálmán, Illyés Bálint, Lázár Árpád, Molnár Antal és Nyegre László lettek megválasztva. Érdekes, hogy Makkai Zsigmond is kapott 29 szavazatot. — Háznagy Csávossy Béla lett. —

Gróf Apponyi Albert, az új elnök aztán megtette első elnöki bejelentéseit a választások és a mandátumvizsgálóbizottságok megalakulásának eredményéről.

Szék Kálmán a napirendre vonatkozólag tett előterjesztéseket, továbbá javaslatot adott be, hogy a Ház jegyzői számát hárommal szaporítsák.

A legközelebbi ülés hétfőn lesz.

VIDÉK.

Hurokra került rablóbanda. Biharvármegye némely részein egy idő óta egy veszedelmes rablóbanda garázdálkodott.

Hol itt, hol ott jelentek meg a rablók. Csak a legközelebbi napokban is több helyütt garázdálkodtak. Báránd közegeben öt házba törtek be. Pár nappal ezelőtt az aradmegyei Nagy Zorinden törték fel ismeretlen tevesek Weisz Adolf fizetét. A pénztárban talált összes pénzt s más értékes dolgokat elrabolták. Tegnapelőtt Sarkad-Keresztúron a községházáról a Wertheim-szekrényt vitték el, melyben csak készpénz 4400 korona volt. A betörést úgy vitték végbe, hogy a falat kiveték olyan nagyságban, melyen keresztül az egész kasszát könnyen és zaj nélkül kiczipelték. Tegnap délután B. Ujfaluban keresztülhajtattott fényes nappal egy különös kocsisereg. A kocsi-pompás tüzes lovak voltak befogva. Összesen hét kocsi, mind tele cigánnyal. De ezek a cigányok élességgel nem olyanok voltak, mint a többi rendes kóbor cigányok. Nagyon ki volt öltözve; mindenik uras, jó ruhában büszkélkedett, asszonyok, férfiak, még a rajkók is. A különös karaván persze mindjárt szemet szurt. A csendőrök megállították a trappoló gyors lovakat. Megvizsgálták a kocsikat. Valamennyi tele volt ruhákkal, ékszerekkel. Volt ott mindeféle holmi, sok igen értékes is. A cigányok zsebeit is kikutatták. Mind-egyiknél volt bőven pénz. A községházára vitték a cigányokat. Levétőztették az uri ruhákból. A holmikot s őket is zár alá tették. Persze külön-külön zár alá. Erősen tagadnak a rablók, de majdnem bizonyos, hogy a régóta kutatott veszedelmes rablóbanda került hurokra B. Ujfaluban.

Szüret Diószegen. Az Érmellék legkitünőbb bortermő vidékéről egyes lapok rosszindulatu híreket közöltek a lefolyt szüret alkalmából. Azt irták ugyanis a diószegi bortermésről, hogy az sem mennyiségileg, sem minőségileg nem felelt volna meg a várakozásoknak. Ezzel szemben hitelt érdemlő és szakavatott bihar-diószegi tudósítónk azt írja, hogy Bihar-Diószegnek ez idén minden várakozást fölülmuló legkitünőbb minőségű bora termett, amiből körülbelül 50.000 hektoliter vár vevőkre. 12 és 14 forintjával a legkitünőbb minőségű borokat lehet vásárolni Diószegen.

Mihály nagyherceg elutazása.

— Távirati tudósítás. —

Budapest, október 31.

Királyunk vendége, Nikolajevics Mihály nagyherceg, az orosz czár nagybátyja, két napi itt időzés után ma reggel 8 órakor elutazott a fővárosból. A nyugati pályaudvar környékén nagy sokaság gyűlt össze és a rend fenntartásáról Kolossa felügyelő vezetésével nagyszámu lovas és gyalogrendőr gondoskodott. A peronon csupán a vasuti tisztviselők és a sajtó képviselői foglaltak helyet.

A király már reggel hét órakor megjelent magas vendégénél a Bristoll-szállóban, a hol a nagyherceg osztrák-magyar ezredesi egyenruhájában az előcsarnokban várta és felkísérte lakosztályába. A király és a nagyherceg husz perczet töltött együtt bizalmas beszélgetésben. Fél 8 kor a király és a nagyherceg kíséretével udvari kocsikra ült és kihajtatott a nyugati pályaudvarra. Utközben a sokaság mindenütt

lelke en éljenezte a királyt és fejedelmi vendégét. A király rendes tábornoki egyenruhájában volt, míg a nagyherceg osztrák magyar ezredesi ruhájában kelt utra.

A király kíséretében volt gróf Paer Ede főhadsegéd és báró Apor szárnyság, — míg a nagyherceget Vinspaura és gróf Tolstoj hadosztály tábornok, Chirinszki-Chimatov herceg szárnyság és dr. Zander udvari orvos kísérték. Ezenkívül ott volt Luow herceg budapesti orosz főkonzul. A vasut részéről Ludwigh Gyula főrendiházi tag, a magyar államvasutak elnökgazgatója, Décsy Lajos üzletvezető, Daróczi államfőnök s a hálókocsi társaság részéről Gerenday László főfelügyelő és Galla felügyelő. Az udvari váróterem előtt várakozott a rendes bécsi gyorsvonat, melynek első szakaszában volt a hálókocsi társaság pompás szalonkocsija, ugyanaz, a melyen a nagyherceg ideérkezett.

Ludvigh elnök-gazgató pár percczel nyolcz óra előtt az udvari váróterembe ment és ő felségének jelezte az indulást. A király a szalonkocsig kísérté vendégét. A király és a nagyherceg 3-szor megölelte és megcsókolta mást. Majd ő felsége a kíséret tagjaitól vett szives bucsut. Mihály nagyherceg beszállott a kocsiba és az ajtóban maradt királyunknak szalutált mindaddig, míg a vonat ki nem robogott a pályaházról. A király a közönség éljenzése közben hajtatott vissza a budai várba. A nagyherceg egyenesen Bécsbe utazott, a hol megpihen, de még este 10 órator tovább utazik Drezdába.

A nagyherceg elutazása előtt Illits Józsefnek a Bristol-szálló igazgatójának értékes melltűt ajándékozott, a melyen gyémántokból van kirakva a nagyherceg nevének kezdőbetűje.

UJDONSÁGOK.

* **Mindenszentek napja.** Ma november elsején Mindenszentek napján a róm. kath. templomban a következő sorrendben tartatnak meg az istentiszteletek: 6 óraker reggel szent mise, tartja Pák Emil. 7 óraker szent mise, tartja Nyári Ignác. 8 óraker szent mise a gymn. növendékek részére. 9 óraker ünnepélyes nagy mise, melyet dr. Wolafka Nándor v. püspök, prépost, kanonok, főesperes, plébános czelebrál nagy segédlettel. Nagymise után szent beszéd, tartja dr. Wolafka Nándor v. püspök. $\frac{3}{4}$ 11 óraker szent mise a Svetits-zárda és az elemi iskolai növendékek részére, tartja Molnár Kálmán Dezső. $\frac{1}{2}$ 12 óraker szent mise, tartja Brösztel Lajos. Délután 3 óraker Litánia, tartja Szabó István, utána körmenet a temetőbe, ott ájtatosság. 5 óraker szent beszéd és ájtatosság a halottakért,

tartja dr. Wolafka Nándor püspök. — *November 2-án Halottak napján* 6 óraker szent mise, mondja Szabó István. 7 óraker szent mise, mondja Brösztel Lajos. 9 óraker ünnepélyes gyász mise, tartja dr. Wolafka Nándor v. püspök nagy segédlettel. 10 óra után szent mise és szent beszéd a temető kápolnában. $\frac{1}{2}$ 12 óraker szent mise, mondja Nyári Ignác. Délután 5 óraker a rózsafüzér ájtatosság befejezése.

* **Halottak emlékezete a gör. katolikusoknál.** A gör. kath. egyház évente több ízben is megújítja a halottak iránt való kegyeletet, most a természet haldoklása között pedig a helybeli gör. kath. hívek vasárnap, november 3-ikán délután fél 5 óraker tartanak gyászisteni tiszteletet az elhunyt hívek lelki nyugalmáért.

* **Kivilágítás a temetőben.** A mai nap a kegyeleté. Akinek szerettei nyugosznak künn a temetőben, nem mulasztja el, hogy a megemlékezés e napján koszorut ne tegyen a drága hantokra. Ma meg is népesül a temetők világa. Friss koszoruk, ezer és ezer apró láng hirdeti, hogy a hantok alatt pihenők emléke ott lángol a kegyelettel megemlékezők szívében. A kegyelet napján szokásos kivilágítás *délután négy óraker kezdődik* a róm. kath. temetőben és tart *este nyolcz óráig*. Akkor el kell oltani a sirokon gyújtott világot. Nyolcz óraker bezárják a temető kapuját s a halottak világában újra néma, csendes lesz minden.

* **A közkórház szükséglete.** A közkórház ágy és ruhanemű, valamint egyéb anyagi és fogyasztási cikkek szükségletére pályázat hirdettetett. Az ágy és ruhanemű szükségre két pályázat érkezett be: Kardos László és Donogán-Semossy czégekétől, anyagi és fogyasztási cikkekre három: Komlóssy Lajos, Kontsek Géza, Czeglédy és Pelgár kereskedőktől. A kórházbizottság Körner Adolf tanácsnok elnökle alatt bírálta el a pályázatokat. Az ágy és ruhanemű szükségletek szállítására a Kardos László ajánlatát fogadta el, míg a fogyasztási cikkekre beérkezett pályázatokat elbírálásra kiadta a kórházi fő orvos elnökle alatt dr. Horváth Károly kórházi orvos és Visky Sándor gondnok tagokból álló szűkebb bizottságnak.

* **Ablak beverések passzióból.** Éjjeli ablak betörések városunkban még mindig fordulnak elő. — A rendőrséghez naponként visznek be olyan egyéneket, a kik a külváros egyes házainak ablakait minden ok nélkül sorra beverik. Az elmúlt éjjel is két ablakbeverőt fogtak el a rendőrök Tar Mihály és az őccse személyében, a kik a Nyugoti-soron több ház ablakát zúztak össze. Az ittás állapotban lévő garázdálkodókat a rendőrség lezárta. A jó alakok csupa passzióból rombolták mások vagyonát, de ennek a passzióknak keservesen megadják az árát.

* **Vizsgálat a színháznál.** Tegnap délután tűzrendészeti szempontból vizsgálat volt a színháznál. A bizottság Körner Adolf tanácsnok elnökle alatt megvizsgált mindent; bejárta a színháznak még a padlásait s a pinczéit is. Apróbb javítási szükségleten kívül mindent rendben találtak.

* **A reformátó és a gályarabok ünnepe Debreczenben.** Impozáns és méltóan ünnepelte meg tegnap a főiskolai ifjuság s tanári kar a reformátó e nagy napját. Nagyszámu hívőközönség, Kiss Áron ref. püspök s lelkész kara, a város képviselete, a főiskolai tanári kar s az ifjuság hallgatta végig az ünnepély lefolyását. D. e. 10 óraker kezdődött az ünnepi istentisztelet, melynek kiemelkedő részét képezte Dr. Erdős Lajos imája. Majd a főiskolai cantus éneke után Csiky Lajos tartott egyházi beszédet. A nagytemplomban véget ért istentisztelet után az emlékkertbe a gályarabok emlékoszlopához mentek, hol a főiskolai hittanszaki Önképző-kör tartott kegyeletes ünnepélyt. A XLVI. zsoltár eléneklése után Simon Imre IV. é. th. tartott emlékbeszédet a gályarabokról. Aztán Baja Mihály th. a főiskola egyik poétája szavalt el nagy hatással ez alkalomra irt „A gályarabok emlékezetére“ cz. gyönyörű ódáját. A nagyhatásu szavalt után az ev. ref. felsőbb leányiskola növendékei koszorut helyeztek a gályarabok szobrára. A cantus újabb éneke után Harsányi Pál IV. th. tartott magas szárnyalásu emlékbeszédet. Azután Kincses László II. th. szavalt Tóth Gyula „Október 31.“ cz. költeményét, mely után a közönség elénekelt a XC. zsoltárt. Az ünnepség 12 óraker ért véget.

* **Hittanhaligatók bankettje.** A debreczeni theol. akadémia hallgatói tegnap, október 31-ike alkalmából banketet rendeztek, az Angol-királynő szálloda éttermében, hol a theologusokon kívül Kiss Áron püspök, gr. Degenfeld József főispán, Hajdu Zsigmond püspöki titkár és Szabó Bertalan theol. tanár vettek részt. Toasztokban persze nem volt hiány. Beszéltek: Kiss Áron, Balogh Ferencz, Erdős Lajos, Sass Béla, Csiky Lajos, Szabó Bertalan, az ifjuság részéről Papp Lajos szénior, Harsányi Pál, Görömbey Péter, Nánásy Lajos, stb. A bankett a késő éjjeli órákig tartott, mindvégig jó hangulatban.

* **A színházi előadás** ma este, mindenszentek napjára tekintettel, kivételesen fél nyolczkor kezdődik.

* **Növendékek kegyelete.** A Svetits leánynevelő intézet növendékei ma délután két óraker kivonulnak a római katolikus temetőbe, hogy az intézet alapítójának: Svetits Mátyásné szül. Kujanicz Annának a sirjánál leróják a kegyelet adóját. A sirnál Brösztel Lajos hitoktató, a jeles egyházi szónok tart beszédet, a mely után a növendékek az alapító sirhajára leteszik díszes koszorujukat.

Magyar Király kávéházban

ma pénteken, november 1-én a **MAGYARI TESTVEREK** teljes zenekara, változatos műsorral **nagy zene-estélyt**

ERŐSS JAKAB kávész.

ron ez. Hideg ételek és tisztán kezelt italok. — Szives pártfogást kér tisztelettel:

* **Okt. 31.** Ünnepelelyt rendeztek a főiskola IV. elemi osztályának növendékei is, kedden délután, ahol Szini Zoltán, Tóth József, Csuka Lajos növendékek szavaltak, Nánássy Lajos tanító pedig beszédet tartott. Az ünnepelely a szülők jelenlétében emelkedett hangulatban folyt le.

* **Dr. Király Ferencz betegsége.** Dr. Király Ferencz, a kereskedelmi és iparkamara é. demes titkáranak állapotáról tegnap aggasztó hírek keltek szárnyra. A hírek tulzotak, sőt alaptalanok voltak, mert a dr. Király Ferencz állapotában, a ki tudósucs hurutban fekszik, pár nap óta éppen ellenkezőleg nagyon örvendetes fordulat állott be. A beteg állapota ugyanis rohamosan ugyanarra javul, hogy kezelő orvosa dr. Kenézy Gyula igazgató-tanár bizik benne, hogy a kiváló férfi rövid idő múlva már felkelhet s kevéssel azután el is foglalhatja hivatalát.

* **A közigazgatási bizottsági ülés.** Debreczen város közigazgatási bizottsága rendes havi ülését november hó 5-én, hétfőn délután három órakor tartja meg a városháza nagytanácstermében, amikor az október hóról szóló szakjelentések kerülnek érdemleges elbírálás alá.

* **Százötven madár.** A Nagyerdő egy alig megbecsülhető kedvencei, az éneklő madarak közt nagy pusztítást vittek véghez Lada János és Lente Lajos Apafiteza 51 szám alatti lakosok. Százával fogdoszták össze ezeket a kedvesen csicseregő dalosokat s potom áron áruba bocsájtották. A mezei rendőrség végre rájött a tiltott üzelmekre s kérdőre vonta a madárpusztítókat Lada János és Lente Lajos tagadták, de a lakásukon megtartott házkutatás ellenük bizonyított. Körülbelül százötven éneklő madarat találtak ott elrejtve, melyeket a rendőrség azonnal elkobzott és szabadon bocsájtott. A madárpusztítók ellen megindították a hivatalos eljárást.

* **Szegedi halászlé.** Ma pénteken kapható: Kecsege, Fogas, Harsa, Ponty a Márkus Jenő vendéglőjében. Este hálástély, a melyen a Magyar testvérek zenekara hangversenyt tart.

* **Árlejtési hirdetés.** A debreczeni gör. kath. egyház építési és átalakítási munkálataira. Pályázni óhajtok a tervezet és költségvetést a lelkészi hivatalban (Csapó-utca 57. sz.) tekinthetik meg, hova: az írásbeli ajánlatok f. é. november hó 5. é. d. u. 4 óráig zárt borítékban benyújtandók. Ajánlat tehető az összes vagy külön-külön az egyes munkákra. Az egyháztanács a beérkezendő ajánlatokból a szabad választás jogát fentartja. Debreczen, 1901. október 31. Az egyháztanács.

* **Fényirda megnyitás.** A Piac-utca 41 számú házban levő fényirdát Stigmüller Árpád megvette, ujonnan fészkelte és „Lovag Chylinszki György fényirda” törvényszékiileg bejegyzett cég alatt saját számlájára folytatja. A felvételeket és egyéb fényképész teendőket ezentul is Chylinszki ur fogja végezni ismert szakcselemével.

* **Hűtlen segéd.** Lamprecht Frigyes sütőmestert többen figyelmeztették, hogy egyik segéde B. Nagy Dániel állandóan lopja s hogy a lopott süteményeket a rendes vevőknek potomáron áruba bocsájtja. Lamprecht a figyelmeztetés után feljelentést tett a hűtlen segéd ellen a rendőrség bünygi osztályánál, hol a vizsgálatot szonnal megindították. B. Nagy Dániel sütősegédre a vizsgálat során kiderült, hogy gazdáját június 12-ike óta naponként három-négy korona értékű sütemény erejéig megkárosította és ezeken a süteményeken olesón tuladott. Ilyenformán mesterének körülbelül ötszázhatvan korona kárt okozott Nagy Dániel tettét csak részben ismeri b, a mennyiben állítása szerint naponkint csak negyven-ötven fillér értékű süteményt értékesített volna, ez pedig alig tesz ki száz koronát, amely összeg megtérítését nyomban felajánlotta, de Lamprecht azt nem fogadta el. — Valószínű, hogy a kár jórészt fedezetet nyer, mert B. Nagy Dánieltől lefoglaltak egy 475 koronáról szóló postatakarékpénztári könyvet is. A tolvaj segédet letartóztatják s átkísérték az ügyészség börtönébe.

* **Előléptetés a közshadseregben.** A 39. gyalogezred tisztikarából előléptetésben részesültek: Herschkovics Izrael őrnagygyá s egyuttal áthelyeztetett a 68. gyalogezredhez. Spanyolik Emil őrnagygyá s egyuttal a 69. gyalogezredhez helyeztetett át. Hrabács Márton és Mezey Géza főhadnagyk másodosztályu századosá léptek elő. Főhadnagyk lettek: Webern Móricz, Kohlmann Oszkár, Holsuch Sándor, Mokesch Frigyes. Hadnagyk lettek: Bude Miksa, Foranutti Alajos, Morgenstern József, Foranutti Alajos, Hepke Rudolf, Heiter Károly és Konrád Gyula. — A Vilmós huszároknál főhadnagy lett: Weisz József, hadnagy pedig báró Fekete Aladár.

* **Nagy ékszerablás.** Az aradi rendőrség távirata szerint ott az éjszaka Kriegler Hermin ékszerüzletébe ismeretlen tettes az udvarfelől becsúszván egy ablakot egy 12 centiméteres nyíláson át behatolva 4000 koronát érő arany és ezüst neműt vitt el. A debreczeni rendőrség megindította a nyomozást.

* **Liliom aroz- és kézcréme szeplőt, májfoltot és kiütéseket feltétlenül eltávolít, teljesen ártalmatlan, ezért a Liliom szappannal együtt a hölgyek legkedveltebb toiletozókészletét képezi. Eredeti minőségben kapható L. Kovács Nándor gyógyszerésznél a „Fehér Hattyu” gyógyszerárban, 35 és 50 kros tégelekben, a krémhez való Liliom szappan ára 35 kr.**

TÁVIRATOK.

A király Budapesten.

Budapest, október 31. Ma délelőtt általános kihallgatás volt a várakban. Megjelent ez alkalommal a felség előtt

Stefánia királyi hercegnő férje, gróf Lónyay Elemér és még egész sor notabilitás. Kihallgatáson volta ugyanis a többek közt: Schlauch bíboros, gróf Csáky főrendiházi elnök, Ernyuszi és báró Kemény főrendiházi alelnökök, továbbá Vörösmarty Béla, a kuria ujonnan kinevezett masodelnöke. Együttessen fogadta a felség az Egyetemi kórházegyesület küldöttségét, a melyet dr. Vécsay Tamás rektor vezetett. A király ma délután 5 órakor Gödöllőre ment s csak hétfőn tér vissza a fővárosba.

Báró Thoroczkay ügye.

Hódmezővásárhely, október 31. Az idevaló büntető-járásbíróság ítéletet hozott ama panasz tárgyában, melyet báró Thoroczkay Viktor volt főispán emelt levéltitok megsértése címén Garzó Imre és társai ellen. A pörben azokról a kompromittáló levelekről van szó, amelyek állítólag a főispántól eredtek és Garzó által nyilvánosságra hozattak. A bíróság jogos vád hiányában felmentette.

Magyar protestánsok a búrokért.

Budapest, október 31. A reformáció emlékűnepe alkalmából az összes magyarországi református lelképásztorok elhatározták, hogy azon hitrokoni kérelemmel járulnak Edvard angol királyhoz, miszerint a két protestáns nemzet, az angol és búr nemzetek öldöklő háboruját szüntesse meg keresztény szive sugallata s királyi hatalma által. A feliratot elsőnek Antal Gábor, Ferencz József, Gyurácz Ferencz, Kan Bertalan, Müller Frigyes, Sárkány Sámuel és Szász Károly püspökök irták alá, valamint kívülök 600 magyar református lelkész.

Az első affér.

Budapest, október 31. Még alig nyílt meg az országgyűlés és a Házban már is megtörtént az első affér. Délelőtt ugyanis híre terjedt a Ház folyosóján, hogy a gróf Apponyi Albert mandátumát megpetitionálták Almássyék. A hír óriási megbotránkozást keltett s Szentiványi Árpád ebből kifolyólag összeszólalkozott Almássy Géának az unokaöccsével, a ki szintén képviselő. Az összeszólalkozást kölcsönös provokálás követte. A petitió bíréről különben kiderült, hogy az nem felel meg a valóságnak, mert a Curiához a jászberényi mandátumot illetőleg semmiféle bejelentés nem érkezett.

Tízezer munkás sztrájkja.

London, október 31. A dél-walesi bányamunkások elhatározták, hogy három napra beszüntetik a munkát. A cardiffi bányatulajdonosok egyesülete ennek következtében tegnap elhatározta, hogy az egyes bányamunkások és a dél-walesi és nagy-

A legfinomabb

gyapju-szővet ujdonságok az őszi és téli időnyre **WEISZ ADOLF** üzletébe megérkeztek és legszolidabb szabott árak mellett szerezhetők be. Kossuth-utca, Dőre czukrász mellett.

A címre tessék ügyelni.

britanniai bányamunkás-szövetség ellen bíróság fog eljárni. A sztrájkban 100.000 munkás fog részt venni. Azt hiszik, hogy a sztrájk következtében 400.000 tonnával kevesebb szenet fognak bányászni. E miatt már emelkedik a fűtőszén ára.

Megtámadott mandátumok.

Budapest, október 31. A m. kir. Cáriához ma 13 mandátum ellen érkezett petíció. A megtámadott mandátumok között van az Euyedy Lukács, továbbá a Szemere Miklós mandátuma is. Mindkettő ellen vesztegetés miatt emeltek panaszt.

A búrok harca.

London, október 31. A Reuter-ügynökség jelenti Vryburgból: Ma kivégezték két lázadóvezért, 18-at pedig öt évtől életfogytig terjedő kényszermunkára ítéltek.

London, október 31. Aldershovba az a parancs jött az éjjel, hogy az ottani lovasdandár legyen készen, hogy november közepén Dél-Afrikába mehessen.

Összeesküvés Kolumbiában.

New-York, október 31. A „Commercial Advertiser“ jelenti: Kolumbiából érkezett táviratok szerint a kormány ellen irányuló összeesküvést fedeztek fel, a melyben Cipina hadügyminiszter is bele van keverve. A minisztert fölmmentették állásától, Bogotában fogságba vetették és utódjává Concha tábornokot nevezték ki.

Ernő főherceg gyermekei.

— Fővárosi tudósítónktól. —

Budapest, okt. 31.

Immáron két főhercegi sarj került börtönbe. Laibachban tegnap — mint tegnapi lapunkban táviratban megírtuk — letartóztatták báró Wallburg Ernő nővérét, Klotild bárónőt, Szimics Jenő béc-i gárda-tiszt feleségét.

Hogy mivel vádolják a főhercegi gyermekeket, arról a hivatalos körök hallgatnak mélysen. A közvélemény pedig mind hangosabban követeli a felvilágosítást nem azért, mert báró Wallburg magyar állampolgár, nem azért, mert főhercegi apának gyermeke, hanem egyszerűen azért, mert ember, mert egy állítólag civilizált országnak polgára, a kinek a hajszálának sem szabad, hogy meggömböljön, ha ártatlan.

Ha ártatlan?! Ez a kérdés, a mire választ nem kapunk. Az egyetlen hivatalos hang a bécsi rendőrség felhivatalosa, a Correspondenz Wilhelm, tegnap este szólalt meg. Ez a sugalmazott közvélemény azonban csak a külföldnek szólhat, ott akarja megnyugtanni a háborgó kedélyeket. Ez a közvélemény azt mondja, hogy nem Rajner főherceg, hanem néhai Ernő főherceg hagyatékának gondnoka, dr. Reich ügyvéd emelt panaszt Wallburgék ellen. Azzal vádolja őket, Ernőt és Klotildot, hogy hamis okmányt (eskető levelet) gyártottak néhai szülei meg nem történt esküvőjéről. — Mondjuk, hogy tényleg ezen az alapon in-

dult meg a bűnvádi eljárás a két főhercegi sarj ellen. Mondjuk, de nem hiszük. Nem hihetjük, mert az kétségtelenül be van igazolva, hogy a Wallburg gyermekekről Rajner főherceg titkára állandóan gondoskodott. Az is igaz, hogy mikor első gyámjuk, Skall Rudolf meghalt, helyébe Gaál Eduárd, Rajner főherceg titkára lett a főherceg szerelemgyermekének hivatalosan kinevezett gyámja. Ezt nem vonta eddig kétségbe senki, még dr. Reich, a hagyaték ügyvédje sem.

Most egyszerre azzal állnak elő, hogy báró Wallburgék hamis bizonyítványt gyártottak. Kérjük ugyan, mikor kövezték el ezt a súlyos beszámításba eső bűnt, az okmányhamisítást? Gyermekekorukban? Akkor, a mikor még irni sem tudtak? Ha pedig nem ők a hamisítók, de az eskető levél mégis hamisítvány, mért vonták őket felelősségre? Miképp lehetnek ők bűnrészesei egy olyan állítólagos bűneselakménynek, a melyet gyermekekorukban követett el valaki?

Illetékes helyen ma azt a fölvilágosítást kapta egyik tudósítónk, hogy a főhercegi hagyaték gondnoka a laibachi törvényszéknél eredetileg ismeretlen lettes ellen tett feljelentést, okmányhamisítással vádolván őt. Feljelentésében pedig mint bűnrészeseket megnevezte a fogságra vetett két főhercegi gyermeket.

Az a sokat emlegetett házassági levél 1899 ben 8 napig a bécsi főmarsi hivatalban volt. Wallburg Ernő báró maga küldte be, hogy vizsgálják felül és teyék vissza az anyakönyvbe. Visszaküldték neki, de egy betűvel sem vonták kétségbe valódiságát. Tavaly május havában ugyanezt az okmányt Belonotoczi katonai vikariatusi püspöknek adta át Wallburg ügyvédje, dr. Pichler Győző országgyűlési képviselő s tőle a katonai vikariatus egyetlen püspökétől kérte az okmányt anélkül, hogy hamisnak mondta volna. Nem vonta eddig kétségbe a házasságlevél valódiságát senki sem, csak épen dr. Reich ügyvéd, a tizmillió hagyaték gondnoka.

Szerencsétlenség és emberölés a vadászaton.

— Távirati tudósítás. —

A felvidéki Lupova község környékén annyira elszorodtak a kártékony vadak, hogy a vármegyén az alispán engedélyével e hó elején hajtóvadászatot tartottak. A vadászaton a többek között jelen voltak Lestyán József és ennek legény fia, továbbá Veszelszki József lupovai lakosok.

A fegyverek golyóra voltak töltve, úgy várták a hajtók által felriasztott vadakat. Lestyán fia közvetlen Veszelszki József mellett állott a körben; egy hatalmas vadászó kettejük között akart áttörni a körön; Veszelszky rálőtt a vadkanra, de oly szerencsétlenül, hogy a golyó a vadászó helyett a fiatal Lestyánt találta. Az öreg Lestyán, a mint meglátta, hogy a fia összeesett, felkapta a fegyverét s egyenesen Veszelszki felé lépett, a kit halántékán talált a lövés, úgy hogy rögtön szörnyet halt. A fiatal Lestyán még életben van, de felgyógyulása alig remélhető.

A csendőrség, mely a hajtóvadászatához hivatalból volt kirendelve, az öreg Lestyánt rögtön letartóztatta, Ve-

szelszky és a fiatal Lestyán elszállítására iránt is intézkedett. Az agyonlőtt Veszelszki nagy családú szegény ember volt s halálát talcaládja a legnagyobb nyomorba jutott.

Véres harcz a betörőkkel.

— Saját tudósítónktól. —

A dunántuli rész közbiztonságát már hetek óta veszélyezteti egy kóbor cigánybanda, mely hol itt, hol ott bukkant fel s a legvakmerőbb betöréseket követte el. E napokban Szent-András község határában telepedett meg a cigány karaván, melynek úgy férfi, mint nőtagjai egész nap a községben kóboroltak, kémlelve a házakat.

A község két éjjeli őre Csapó József és Miglécz András, tudva azt, hogy cigányok tanyáznak a falu alatt, kétszeres éberséget fejtettek ki, de a vakmerő cigányok éjjel mégis észrevétlenül bejutottak a faluba és a község két legvagyonosabb emberének házánaál betörték. Az egyik csapat Ostyán házánaál tört be, hol a kocsiat meg a szolgálot megkötözték s agyonveréssel fenyegetve, Ostyántól és feleségétől követelték, hogy a pénzüket adják elő, a mi meg is történt. A másik csapat Fiala Józsefnél tört be, de itt a gazda és cselédsége szembeszálltak a rablókkal, úgy hogy az utóbbiaknak menekülni kellett. Fialának a fellármázott szomszédokkal üldözőbe vették a cigányokat, a kik a már előre elkészített kocsijaikon akartak menekülni, de a lakosság kívül elfogta őket.

A cigányok kocsilöcsőkkel, vasvillákkal és revolverekkel akartak utat nyitni maguknak, de ezzel csak jobban felbőszítették a népet, mely aztán tekintet nélkül a betörőkre, még a gyermekeket is annyira összeverte, hogy Marcsa József, Lakatos Antal cigányok, Poczak Mihályné, továbbá Horvát Sándor és Horvát József cigánygyermekek másnap belehaltak a sérülésbe. A véres esetet a törvényszéki vizsgálóbíró a helyszínen vizsgálja.

CSARNOK.

A büntársak.

— Regény. —

(Folyt.)

Azután Valnoir indítványára hozzá kezdtek az irattár kutatásához. Hosszu, egész napon eltartó munka után elkezeredten konstataáltak, hogy a legfontosabb iratok éppen azok, amelyek legközvetlenebb bizonyítékot szolgáltatják, hiányoznak.

— Nincs és nincs! — mondta elkezeredten Malvin grófnő.

— Valószínű, — szólott Valnoir — hogy ezeket a macroisi gróf menekülése alkalmával magával vitte.

— Az lehet.

— És akkor ezek az iratok vele együtt elvesztek.

— Azt hiszem én is.

— Ne aggódjék tehát asszonyom. Rendben van az ön javára minden. Legokosabban teszi, ha beköltözik ide és elfog

lalja a helyét. Az udvarnál önt ismerik a macroisi gróf leányának. Akárki kételkednék benn, az udvar fog őt mellette bizonyítani.

— Valnoir maga okos ember. Megfogadom a tanácsát... Visszatazunk tehát Párisba és megtervezem az intézkedéseket. De vajjon a gróf fel fog-e engem ez a helyen keresni?

— Feltétlenül.

— Bizik benne?

— Hogyne! A gróf nem nyugszik mindaddig, amíg csak meg nem tudja, hogy hon hova lett. Eljön ő ide is, csak hogy önt nyilatkozzatra bírja.

— Igaza van. Visszamegyünk tehát Párisba. Mikor indul a vonat?

— Este tíz órakor.

— Tehát két óra múlva.

— Ugy van.

— És mikor érünk haza?

— Reggelre.

— Helyes!

Gyorsan bezárták a termék ajtóit s a nélkül, hogy bárkinek egy szót szólottak volna, egyet esen a vonathoz gyalogoltak.

Az idő eltelt... Nem sokáig kellett várakozniuk. A vonat az ő nagy örömeikre robogott velük Párisba.

TIZENÖTÖDIK FEJEZET.

Ilon és a remete.

Jean, a Valnoir inasa már napok óta dühösködött, hogy a gazdája haza se kerül. Hiába vár rá. Nem jön. Neki pedig pénzre lenne szüksége. Derék kis felesége, akiől úgy elszerezett másokkal is beszélgetni, reméltül vezeti az ő kis háztartásukat. De hát ehhez pénz kell. Valnoir pedig nincs sehol.

— Itt hagyom ezt az embert, gondolta magában — Nincs nyemre, hogy egy tükör rendőrt szolgáljak. Meguntam már ezt az izgatott állapotot.

Valnoir másnap sem került haza. Jean bosszankodott. Elhatározta, hogy utána néz. Legelőbb a montilloni erdő remete lakánál voltak együtt, mikor azt a szép leányt elvitték onnan a conciergeriebe. Elhatározta tehát Jean, hogy kimegy az erdőbe, felkeresi a remete lakot, bátha Valnoirnak még ott van dolga.

A határozatot tett követte Jean gyalog neki indult s néhány óra múlva már rendeltetése helyén volt. Megelégedetten lélegzett fel.

(Folyt. köv.)

SZINLAP.

Ma pénteken, „A“ bérletben:

ELEKTRA.

Tragédia 5 felvonásban. Irta: Sophokles.

SZEMÉLYEK:

Aegisthos, Mykera ura	— Szabados.
Klytaemnestra, neje	— Breznay A.
Orestes,	— Odry Á.
Elektra,	Agamemnon gyermek. Komjáthy nő
Crisothemos	— Fái Flóra.
Orestes nevelője	— Bartha I.
Pylades, Orestes barátja	— Halász E.
1-ső)	— Szabó I.
2-ik)	— Kiss Irén.
3-ik)	— Takács M.
4-ik) mikenei nő	— Serfőzyncé.
5-ik)	— Pávay I.
6-ik)	— Szigeti I.

Holnap szombaton, „B“ bérletben:

A furcsa háboru.

Operette 3 felvonásban.

Értesítés!!

Más hivatal — elfoglaltságunk miatt régi üzlethelyünkben, elköltözködésünk folytán fűszer-, esemege- és déli gyümölcs nagy raktárunkat fűszer-, ásvány- és minden hozzá tartozó felszerelvények felesleges részeit minden elfogadható olcsó árakban kis- és nagy mennyiségben értékesíthetjük. Üzletünk el van látva mindenféle friss fűszerekkel, déli- és hazai gyümölcsökkel, mindenféle kávé, rum, tea, füge, mazsola, mandula, maróai, narancs, citrom és főzelékekkel, friss szőlő, különös, jó, szép erdei faj batul, kormos, arany- és citrom rancet almákkal és minden a szakmába tartozó cikkeket igen olcsón ajánlunk úgy a helyi, mint vidéki, privát és szaktársunknak.

tisztelettel:

Kondor M. J. és fia

Kossuth-utca.

Tiszafüreden

a város közepén

vendéglő üzlet

étterem

borozó és külön szobával, kávéházzal, 4 vendég- és egy nagy családi szobával, konyha, piacze és jégveremmel más vállalat miatt, szabad kézből azonnal eladó

Czím a kiadóhivatalban.

Hal-és galuska-estély.

Pénteken, a hó 1-én hurka-estélyt rendezek, amelyre tisztelettel meghívom a n. é. közönséget. Tisztán kezelt jó boraimra felhívom szíves figyelmüket.

tisztelettel:

Fógel Ferencz.

Vasúti vendéglős. Hunyadi-utca 28. szám.

MIHALOVITS J. gyógyszerésztárna
a „Kigyó“-hoz Debreczenben.

Ajánlja:

HARMAT-ARCZPORAT (pouder)

mely készítmény üde színt kölcsönöz az arcznak s nem rontja az arcbőrt. Kifűző illatu, teljesen ártalmatlan volia, valamint finomsága által vetekedik bármilyen arcz vagy rizsporral. Jól tapad s igen jól fed.

A Harmat-Crème a Harmat szappannal együtt használva az arcbőrt üdövé, szépi, és teszi megővja a megráncszorodástól.

(Kapható 3 színben fehér, rózsás s crème színben) minta doboz Harmat-pouder ára 50 fillér. (pamacseal 60 fillér.) Nagy doboz ára 1 kor. 80 fillér.

Ajánlja továbbá következő arczporait:

BERLINI FETTPOUDER (3 féle színben) kis doboz ára 40 fillér, nagy doboz ára 1 kor. s 1 kor. 60 fillér.

VELUTIN POUDER (3 féle színben) kis doboz 60 fill. nagy doboz 4 korona.

Ifj. PÁJER JÓZSEF

porcellán-, üveg-, lámpa és konyhaberendezés nagy raktára.

DEBRECZENBEN.

Üzlethelyiség: Főpiacz, Kossuth-utca sarkán.

Van szerencsém a agyérdemű közönség becses tudomására juttatni, hogy az időny beálltával dusan összeállított lámpa-raktárt rendeztem be.

Tartok raktáromon minden jó hírnévű és gyártmányu

álló- és függő lámpákat

a legjobb égőkkel egész gyári áron, ugymint Ditmár-féle nap, komettem, baku, dupla és 30-40 gyertyalángu meteor-égőkkel, melyeket eladás előtt mindig kipróbálva szolgállok.

Tartok raktáron igen finom szövésű kanócokat, lámpaollókat, lámpa-üvegkeféket, petróleum kannákat s minden egyes lámpa részeket.

Ajánlom továbbá gazdagon berendezett raktáramat, u. m.: ét-, thea-, kávé-, mokka-, mosdó- és üvegkészleteimet francia, angol és több hazai kivitelben igen jótányos áron.

Berndorfi evőeszközöket, disz-tárgyakat, ugy china ezüst mint alpaccában árjegyzék szerint; továbbá: caont- és fanyelű asztali és des-sert késeket, mosdó asztalokat minden kivitelben.

Szoba díszítéshez nagy választékban szolgálhatok majolika és terakotta vázákat és korsókat, ugyszintén faldíszeket és szobrokat minden nagyságban. Konyha berendezéshez minden ahoz való kellékekkel a legolcsóbb árak mellett szolgálhatok.

Menyasszonyi kelengye bevásárlásánál kamatot engedményezek. Vidékre csomagoló ládat nem számítok. — A csomagolásnál a legnagyobb gond fordítatik, az uton történendő esetleges kárért felelősséget vállalok.

Kiváló tisztelettel

Ifj. PÁJER JÓZSEF.

Apró hirdetések.

Djia 10 szó 40 fillér, minden további szó 4 fillér; vastagabb betű nyomtatott szó 4 fillér 8 fillér.

Apró hirdetések előre fizetendők.

Harezi kanári madarak hímek és nőstények olesón kaphatók Péterfia 21.

Óeska kályhák megvételre kore-tetnek. Czim a kiadóhivatásban

Szendró Sándor zongora, hangszer készítő és hangoló ajánlja legjobb gyártmányu zongoráit, hegedűt és pianinóit. javításokat és hangolásokat előnyös árak mellett eszközöl. Szt. Anna-utca 3. szám.

Ügyes mosni ajánlkozik. Sziv-utca 12. szám

Correpetitornak ajánlkozom elemi-, reális kolsi, gymnasiumi tanulókhoz. Tanítok perfecten németül is

Világhírű „Martell“ cognac Debreczen és vidéke részére egyedüli főraktár **Váray József** kereskedésében Városi-bérpalota

Mérlegképes könyvelő magyar és német levelező, szabad óráiban elvállal könyvek vezetését vagy bármily irodai munkát Czim a kiadóban.

Köhögésnél legjobb a Borsy főle Pemetefu ezul orka Kapható Borsy cukrázdában és Jóna és Jóna utak üzletében. 1 doboz 20 fillér.

Blouzok legújabb divat szerint beszereshetők és megrendelhetők előnyös árakban **Márton Gyula** férj és nőidváltulésében Bika szálloda mellett.

Utczai lakás kis ló azonnal jövő év májusig, esetleg továbbra is 4 szoba és mellék helyiségek Szécsényi-utca 17. sz.

1898. termései tisztán kezelt Magyarádi-bort ajánl 40 kért literenként Bán Kálmán Egyház tér.

Kiadó egy ház mely áll 1 előszoba és 4 szobából és a hozzátartozókból, külön baromfi udvarral és jó vízzel kuttal. Éstekezni lehet Kazinczi-utca 10 sz. alatt.

Ház, mely áll 6 szobából és mellék-helyiségekből Hajó utca 14. szám alatt eladó

Egy utczai szoba buteroz a előszobával magános urnak kiadó a törvényszéki pilóta és dohánygyár közötti városrészben Czim a kiadóhivatásban

Két szép nagy udvari szoba, esetleg előszobából és konyhából álló lakás közel a központhoz, tiszta udvarban gyermektelen állami tisztviselő családnak kerestetik. Czim a kiadóhivatásban.

10 év óta fennálló havi és heti részlet-üzletben a tél-árak nagy választékban megérkeztek és áremelés nélkül árusítottak. Kohn Herman, Hatvan utca 17. szám

Zálogcédulákat veszek mindenféle ékszerekről és különféle ékszerek nálam alkalmi vétellel folytán kaphatók. Kohn Vilmos Széchenyi-utca 15.

36 kr.

1 liter kitünő ízű
homoki rizling bor
Kontsek Gézanál

Debreczen, Kossuth-utca.

Az Alsó- Nyirvidéki Vízlecsapoló Társulattól.

M e g h i v ó.

Az Alsó- Nyirvidéki vízlecsapoló társulat által 1901. évi Nov. hó 8-ik napján délelőtt 8 órakor, Debreczenben, a városháza nagy tanácsstermében tartandó

évi rendes közgyűlésre.

Tárgysorozat:

1. A közgyűlés határozatképességének megállapítása és a jegyzőkönyv hitelesítőre két társulati tag megválasztása
2. Szavazatra jogosultak és szavazataiknak megállapítása.
3. Az elmúlt évről szóló jelentés bemutatása.
4. Számvizsgáló bizottság jelentése.
5. Költségvetés és a fogasatba veendő munkálatok megállapítása 1902. évre
6. Számvizsgáló bizottság megválasztása 1902. évre
7. A társulathoz beérkezett leiratok, beadványok és kérvények elintézése.
8. A választmányhoz bejelentett indítványok.
9. Egy választmányi tag választása, melyre a szavazattal bíró társulati tag urakat meghívom.

Kelt Debreczenben, 1901. október hó 28. napján.

Gróf Szapáry György s. k.
társulati elnök.

kifogástalanul

Hrabéczi Antal

kelmefestő és vegytisztító intézetében
eszközöltetik

DEBRECZEN,

Széchenyi-utca 42-ik sz.

Őszi és téli
öltönyök
tisztítása